

ПУТИ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ*А.А. Кутищева, 2 курс**Научный руководитель – С.Ю. Солодовников, д.э.н., профессор
Белорусский национальный технический университет*

Существуют разнонаправленные тенденции влияния глобализации на развитие сферы социальных услуг. Например, положительный эффект глобализации обусловлен глобальной информационной сетью, глобальным рынком образовательных услуг. Под влиянием процесса глобализации появляется тенденция типизации (стандартизации) в развитии сферы социальных услуг [1].

Сфера социальных услуг сервисной экономики обеспечивает воспроизводство человеческого капитала, причем процесс его воспроизводства в современных условиях характеризуется появлением нового типа мотивации, определяющего деятельность человека как субъекта производства.

Актуальной задачей становится рационализация социальных функций государства и органов местного самоуправления, совершенствование управления сферой социальных услуг. Следует усилить роль муниципального сектора социальных услуг, так как в условиях муниципалитета есть возможность более точно изучить потребности конкретного потребителя социальных услуг и обеспечить наиболее эффективное предоставление муниципальных социальных услуг. Учитывая социальную значимость для общества предоставляемых муниципальными образованиями социальных услуг, государство должно создать равные финансовые условия отдельным муниципалитетам и регионам.

Таким образом, дальнейшее развитие сферы социальных услуг будет происходить в таких направлениях как:

- укрепление государственного и муниципального секторов как поставщиков бесплатных общественно–необходимых государственных и муниципальных социальных услуг, обеспечивающих формирование и развитие человеческого капитала в соответствии с общественными потребностями;

- расширение частного сектора сферы социальных услуг в соответствии с ростом индивидуальных потребностей населения [1].

Говоря о новой роли сектора услуг в постиндустриальном обществе, в том числе и о росте создаваемого в этом секторе ВВП, увеличения количества занятых и т.д., необходимо принимать во внимание то, что более половины позиций, связанных с услугами (это инженеры, техники, программисты и прочие, работающие в промышленности), по сути, относятся к вторичному сектору экономики.

Инновационный путь постиндустриального развития ориентирован на постоянное возобновление растущих социально значимых качеств производимых товаров и услуг. Сделать это вне активно развивающегося фундаментального научного знания невозможно. Логика в данном случае достаточно проста: сначала инновации в науке, затем — в экономике. Если говорить другими словами, приоритет в любом случае должна иметь фундаментальная наука. Таков закон социального прогресса. При этом научная деятельность не может быть неким автономным процессом произ-

водства знаний, ценность которых задана исключительно их внутренней организацией, а начинает выступать в такой форме человеческой практики, в рамках которой оценивается эффективность не только действий, но и целей. На решение этой задачи направлены современные тенденции гуманизации и гуманитаризации социальной деятельности, в том числе и научной. Не случайно в поле зрения общественного мнения все чаще попадают вопросы этики науки, нравственной ответственности ученого за произведенное знание и возможность его безопасного функционирования в обществе, вопросы практической значимости науки, ее роли в интеллектуализации социума и разработке перспективных моделей социального развития.

В современных условиях роль сферы услуг проявляется в том, что она выступает важным сектором национального и мирового хозяйства, играет огромную роль в развитии человеческого капитала, оказывает все возрастающее влияние на функционирование и развитие материального производства, способствует увеличению свободного времени, создает возможности для более полного удовлетворения и развития потребностей людей и общества, выступает важнейшим элементом формирования современного качества жизни, обеспечивает современное качество экономического роста и повышение конкурентоспособности страны.

В целом сфера услуг, ее масштабы, структура и уровень развития занимают сейчас особое место в оценке уровня экономического развития страны. Это обусловлено тем, что резко усиливается взаимосвязь развитости сферы услуг и уровня развития всей национальной экономики.

Список использованных источников

1. Львов Д.С. Экономический механизм развития России: Цикл публичных лекций «Академики РАН – студентам ГУУ/ГУУ. – М., 2004.